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Εορτασμοί στη Σόφια για την επέτειο 
απελευθέρωσης από τον οθωμανικό ζυγό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Στις 4 Ιανουαρίου – Σύναξη των Εβδομήκοντα Αποστόλων – ο 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ τέλεσε τη θεία Θεία 
Λειτουργία στον Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Κυριακής ναό 
και Δοξολογία με την ευκαιρία της Απελευθέρωσης της Σόφιας 
στις 4 Ιανουαρίου 1878 από τον οθωμανικό ζυγό. 
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Εκείνη την εόρτια ημέρα με τον Πατριάρχη Βουλγαρίας συλλειτούργησαν ο 
Επίσκοπος Βέλμπουντζ κ. Ισαάκ, ο αντιπρόσωπος του Πατριάρχη Μόσχας και 
πασών των Ρωσσιών παρά τον Πατριάρχη Βουλγαρίας και προϊστάμενος του 
πατριαρχικού Μετοχίου στη Σόφια πρωθιερέας Βλαδίμηρος Τισούκ, ο προϊστάμενος 
του ως άνω ναού αρχιμανδρίτης Βασίλειος Σάβοφ, κληρικοί της μητροπόλεως 
Σόφιας.

Ο Πατριάρχης ανέπεμψε επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
κεκοιμημένων δούλων του Θεού, του τσάρου απελευθερωτή και αυτοκράτορα 
Αλεξάνδρου Β΄, του στρατηγού Ιωσήφ Γκουρκό και όλων των ορθοδόξων Ρώσων 
και Βουλγάρων στρατιωτών, που έπεσαν στο πεδίο της μάχης για την 
απελευθέρωση της Βουλγαρίας, αναφέρεται στον λογαριασμό του ρωσικού 
Μετοχίου στο κοινωνικό δίκτυο Telegram. Τη θεία σύναξη παρακολούθησαν ο 
διευθυντής του «Οίκου της Μόσχας» στη Σόφια Μπ. Γκρόμοφ, ο Βούλγαρος 
πολιτικός Ρουμέν Πέτκοφ, εκπρόσωποι της κοινής γνώμης και πλήθος πιστών.



Ακολούθως τελέσθηκε Δοξολογία ενώπιον της εικόνας της Παναγίας «Πάντων των 
Θλιβομένων η Χαρά», που συνόδευε τον στρατηγό Γκουρκό σ’ εκείνη την 
εκστρατεία και είχε προσφερθεί στον ναό.

Αμέσως μετά ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Βουλγαρίας κήρυξε 



τον θείο λόγο στο εκκλησίασμα, όπου ειδικότερα υπενθύμισε το ανδραγάθημα των 
στρατιωτών του σώματος του στρατηγού Γκουρκό και τη βοήθεια που τους 
παρείχαν οι κάτοικοι της περιοχής κατά τη διάβαση των Βαλκανίων, όπως επίσης 
και ότι πριν φύγει από τη Σόφια ο οθωμανικός στρατός, παρά τις αρχικές 
προθέσεις του, δεν πρόλαβε να κατακάψει την πόλη και να εξολοθρεύσει όσο 
μεγαλύτερο αριθμό κατοίκων μπορούσε, όπως έπραξε στη Στάρα Ζαγκόρα και 
άλλα οικιστικά κέντρα. Ο Μακαριώτατος κ. Δανιήλ τόνισε την ανάγκη να τιμάται 
με ευγνωμοσύνη η μνήμη των απελευθερωτών Ρώσων στρατιωτών και των 
Βουλγάρων πολιτοφυλάκων, να επωφελούμαστε του δώρου της ελευθερίας όχι για 
να υποδουλωθούμε από τις φοβίες, τα πάθη, το μίσος και τις διαιρέσεις. 
«Δεν μπορούμε να θεωρούμαστε ελεύθεροι εάν λόγω πολιτικών συγκυριών και 
φόβων διστάζουμε να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας προς όσους προσέφεραν τη 
ζωή του σε τούτη τη γη», τόνισε.

Η εορτή ολοκληρώθηκε με την πομπή στον μνημείο προς τιμήν του απελευθερωτή 
τσάρου, του στρατηγού Γκουρκό και των πολιτοφυλάκων της Σόφιας, όπου 
τελέσθηκε τρισάγιο, το οποίο ακολούθησε κατάθεση λουλουδιών.
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